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Marţa trecută s’a închişii prima 
sesiune a dietei unguresc! şi erl, 
în 6 Iunie, s’a şi începută sesiunea 
a doua. Acesta mare graba vine 
de acolo, că fiindu delegaţiunile 
convocate pe 4iua de 9 Iunie ^  
membrii ei avendu a se alege de 
cătra nou constituita cameră, a 
trebuită sé se facă acéstá consti
tuire neamânată.

Pană acum nouéle sesiuni se 
începeau totă tómna şi delega- 
ţiunile se întruneau totu cam m 
luna lui Noemvre. De rendulă 
acesta s’a schimbatu înse, cum ve
dem ă, ordinea cu totulă, şi décá 
se susţine, că schimbarea are de 
scopă a face posibile lucrările pen
tru preliminarea bugetului pe anulă 
viitorü încă în timpulu verei, acesta 
póte fi..o causă a ei, dér,nici-de- 
cum causa principală.

Nu mai încape indoéla, că în
trunirea aşa de timpuria a dele- 
gaţiuniloră este pricinuita de si- 
tuaţiunea critică din afară, care 
silesce pe ministrulu de resboiu 
comunű a cere votarea de credite 
noue pentru trebuinţele armatei şi 
pentru completarea pregătiriloru
de resboiu.

Se (Jice, că pentru trebuinţele 
estra-ordinare ale ministerului de 
resboiu delegaţiunile voră fi con- 
strînse a vota din nou vre-o 54 
de milióne, dintre cari cea mai 
mare parte au şi fostO cheltuite 
păna acuma în contulă crediteloră
ce se voră vota.

Alfa şi omega întregei activi
tăţi parlamentare este dér  ̂procu
rarea de bani, bani şi eră bani. 
Se tacă mereu la împrnmuturi. 
Ungaria a împrumutată m anulu 
acesta nu mai puţină de 47 mi
lióne în rentă de aură şi 6 milióne 
în rentă de hartiă şi încă alte îm
prumuturi suntă pe cale de a se 
tace.

Şi décá nu mai merge nici cu 
îm prum uturile, d-lă Tisza, care 
conduce acjí financele ungare, urcă 
dările unde numai e cu putinţă. 
Totă activitatea dietei unguresc! 
în sesiunea trecută, se reduce la 
desbaterea şi votarea unui şira 
de proiecte financiare pentru ur
carea dăriloră.

Au dreptate aceia, cari cjicu, 
că întregă programulu financiară 
ală d-lui Tisza este forte simplu. 
Elă a socotită suma íntréga a de
ficitului anuală şi urcă dările cu 
atata câtă e de lipsă pentru a’şî 
pute împlini promisiunea privitóre 
la echilibrarea bugetului în câţi
va ani.

Astfeliu s’a urcată în cursulă 
sesiunei trecute darea pe vină şi 
pe came şi s’au luată mesurile 
pentru scumpirea tutunului, cari 
au intrată acum în valóre. Aceste 
urcări de contribuţiă voră aduce, 
precum au calculată marii finan
ciari unguri, cu vre-o 10 milióne 
mai multă venită în anulă viitor.

Asemenea spereză guvemulă că 
darea pe zahară şî pe spirtă va 
aduce: visteriei ună profită de vr’o 
18 milióne, ceea ce înşe apare

forte dubiosă faţă cu decrescerea 
înspăimentătore a esportului de 
spirtă din Ungaria.

Aşadâr urcarea dăriloră pe 
consumă va face cu totulă cam 
30 milióne. Décá ne gândimă la 
aceéá, —  4ice Egyetértés —  că 
dările directe şi indirecte ale Un
gariei la olaltă înainte de 1867 
n’au întrecută cu multă acéstá 
sumă şi décá considerăm ă, că ur
carea dăriloră face 20 procente 
din dările directe şi indirecte in
trate în anulă trecută, nu cu pu
ţină îngrijire trebue se privimă 
în viitoră; e mare întrebare décá 
Ungaria, care se luptă cu crisa 
economică, va puté suporta a- 
ceste Colosale sarcini, pe cari 
dieta le-a votată cu atâta uşu
rinţă.

De vomă adauge la aceste şi 
nessuccesele politicei vamale, care 
a produsă deja relaţiunile cele mai 
triste economice cu statele vecine, 
causândă pagube enorme popora- 
ţiunei, atunci vomă avé o iconă 
adeverată a situaţiunei financiare 
şi economice a statului ungară.

Sâmbătă se voră întruni dele
gaţiunile şi cine scie décá pre- 
tensiunile ministrului de resboiu 
nu voră fi multă mai mari decâtă 
se crede. Trebue se fiă optimistă 
orbă acela, care în asemeni îm
prejurări mai spereză într’o apro
piată echilibrare a bugetului. Dér 
cei dela putere întindă mereu córda, 
fără a se gândi că puţină mai lip- 
sesce ca se se rupă.

Afacerea convenţiei comerciale şi România.
Camera de comerciu din Bu- 

curescl ţine tocmai acum şedin
ţele sale ordinare. Cea mai im
portantă din cestiunile, cari suntă 
înscrise la ordinea <̂ .ilei, este ces- 
tiunea, déca trebue séu nu se se 
încheie o nouă convenţiune cu 
Austro-Ungaria şi în casulă dinteiu 
în ce condiţiune?

Comisiuiiea însărcinată de ca
mera de comerciu a studia acéstá 
cestiune a făcută ună raportă din 
care, pentru importanţa sa, estra- 
gemă următorele părţi:

îndată după punerea în aplicare a 
tarifului autonomü, la a cărui elaborare 
s’a avutü în vedere necesitatea creării 
industriei naţionale în România — ve- 
demü imediata sa consecinţă: înfiinţarea 
unei mulţime de fabrici şi tendinţa con
tinuă pentru cererea altora nuoi. Acéstá 
situaţiune, departe de a face inutilă po
litica vamală de pănă aci, ne pune o 
nouă îndatorire, aceea de a asigura ca
pitalurile plasate în fabricele deja înfi
inţate. Acéstá îndatorire devine cu atâţti 
mai mare faţă. cu Imperiulü austro-ungarü 
cu cátü, sciutü este, cá industria română 
găsesce în Imperiulü vecinü concurenţa 
mai a tuturorü produselorü sale.

Décá dér în asemenea condiţiunî s’ar 
acorda industriei austro-úngare conce
siuni cari arü vătăma interesele similare- 
lorü lorü din România, putemö afirma 
că capitaluri însemnate, de deciinî şi chiar 
de sutimi de milióne, s’arü vedé compro
mise şi cu ele mtregö. viitor ulü econo- 
micü alü acestei ţâri. Nu s’ar mai găsi

omű care së ’şl plaseze capitalultt în in
dustrii, ori-ce garanţii i s’ar oferi, de 
témá ca nu a doua (|i acele garanţii së 
dispară. O vorbă a circulatü: conven- 
ţiunea cu Imperiulü austro-ungarü seva 
încheia, şi deja s’a pututü constata o óre- 
care şovăire în afacerile industriale; fa- 
bricelorü proectate Ii s’a întreruptü cur- 
sulü, ér celorü existente li s’a refusatü 
creditulü.

De aceste consideraţiunl călăuzită co- 
misiunea a studiatü fie-eare posiţiune din 
tarifulü autonomü şi din cele convenţi
onale în vigóre a íntócmitü unü tablou 
în care s’au trectitü produsele cari tre- 
buescü protejate prin viitórele conven- 
ţiunl.

Din acestü tablou resultă că Comi- 
siunea voiesce só se protégá numai in
dustriile care íntrébun^ézá materiile brute 
din ţâră. Dér ea nu s’a opritü numai 
la acele industrii, care transformă ime- 
diatü materia brută, ci a cáutatü së pro
tégá pe tóté acelea cari din transformare 
în transformare aducü materia brută la 
ultima ei formă. Décá de es. s’ar pro
tégé tăbăcăriile şi nu s’ar protège fabri
carea ghetelorü s’ar întêmpla aceea ce 
deja se vede adl, ca tăbăcarii së nu gă- 
séscâ debuşeurl suficiente produselor lorü. 
Şi într’adevërü deşi peile tăbăcite nu ar 
mai puté întră în stare nefasonaţă, tote 
acele pei arü veni sub formá dé încălţă
minte neputêndu-se fabrica în ţâră, peile 
tăbăcite nu arü găsi nici o întrebuin
ţare.

Distanţa cea mică, care desparte Ro
mânia de Austro-Ungaria, a nevoitü pe 
comisiune ca chiar la articolele cedate 
prin alte convenţiunl së facă reserve. 
Transportulü ocupă unü locü însemnatü 
în preţuia obiectelorü; décá o materiă 
óre-care venindü din Belgia, cu o taxă 
de vamâ de 85 lei, nu póte concura cu 
productele române, aceeaşi materiă ve- 
vindü din Austro-Ungaria face imposi
bilă desfacerea lorü, causa este diferenţa 
în minus a transportului pentru acéstá 
diii urmă ţâră.

■ Gomisranea crede mai departe y -că 
convenţiunea nu trebue së conţină nici 
o disposiţiune care ar acorda eomerciu- 
lui séu produselorü austro-ungare vre-o 
imunitate óre-care.

Comisiunea crede de asemënèa că, 
pe câtü tiihpü Imperiulü vecinü se ’gă
sesce faţă cü România m condiţiunî cu 
multü mai favorabile de câtü celelalte 
ţgrî, nu se póte acorda Austriei în starea 
de a^I clausa naţiunei celei mai favori- 
satë pentru articolele reservate în tari
fulü comisiunei.

In fine comisiunea esprimă dorinţa 
de a vedé pe guvernü persistândü în po
litica economică de pănă aci şi de a nu 
acorda concesiuni care vorü periclita 
viitorulü economicü alü ţării. Së nu ne 
fiă nici Unü momentü teamă, că grânèle 
rióstre vorü remâné neconsumate câtü 
timpü Europa occidentală va avé o pro- 
ducţiune inferiórá cantităţii produselorü 
ce li sè cerü. Şi decă acjïj fără conven
ţiunea cu Auströ-Ungaria, gásimü totuşi 
pieţe de desfacere pentru produsele nós- 
tre, së nu se creadă, că acésta şe dato- 
rézá complesenţei statelorü ce ni-le cutii- 
pără, ci unei necesităţi. In cestiunl eco
nomice intéresulü jocă rolulü celü mai 
însemnatü, şi orï-ce barierl i s’ar pune 
nu se va ajunge a-lü fkce së tacă.

Nu de multü se lăţise vestea, că în 
Blaşiu, în nóptea când s’a datü unü balü 
pentru nkulturegyletu, s’ar fi batjocuritü 
unü steagü ungur eseu. îndată foile ungu- 
rescl au ínceputü a suspiţiuna pe studen
ţii români de acolo. S’a fUcutü mare 
sgomotü prin publicitate, dér cercetarea 
a doveditü neadevérulü ínvinuirilorü; şi 
bănuiala e fundată, că cineva cu inten- 
ţiune a pusü la cale demonstraţia fcpre a 
arunca o lumină rea asupra gimnasiului. 
O asemenea faimă sé colportézá ácüm 
despre gimnasiulü din Beiusü. „Nemzet^ 
vorbesce de-o „insultare a unui stégü 
ungurescü“, ce â fostü arboratü ín onórea 
episcopului Schlauch la ördinulü nu sciu 
cui, insultare, care s’âr fi sSverşittt „în 
timpü de nópte de cătră nisce studenţi“ . 
Ni se pare, că şi ín casulü de faţă avemü 
de a face ori cu-o réutációsá scornitură, 
ori cu o tendenţiosă schimosire a celorü 
petrecute.

** *
Partida independentă şi dela 48 a 

dietei unguresc! a hotárítü sé adreseze 
ministrului de finanţe o interpelare în 
causa urcârei arbitrare a preţuriloru taba
cului şi ţigâriloru. De altă parte partida 
a ínsárcinatü pe deputatulü Polonyi Geza 
sé adreseze ministrului de comerciu o 
interpelare în causa ordinatiuniloru sale 
secrete privitóre la esposiţia din Parisü.

*❖ *
Fisolgăbireultt cercului Homonna, 

din Ungaria, a raportatü în adunarea 
comitetului administrativü din comitatulü 
Zémplinului, că din cerculü séu au emi
grată anulü trecutü la America aprópe 
3500 de locuitori. „Egyetértés“ dice, că 
emigranţii suntü Slovaci, dintre cari, 
spre a scăpa de dările grele, bărbaţii 
s’au obiclnuitü a emigra în America, 
de unde unii trimitü pentru ajutorarea 
familielorü lorü câte 200—800 fi. pe 
anü. Şi acésta’i índémná sé emigreze.

*

Maiestatea Sa monarchulü a dárutü 
din ca^seta sa privată 200 fi. pentru 
restaurarea bisericei românesc! greco- 
or. din Beiuşu, 150 fl. pentru edifi
carea unei biserici gr. cat. în Canura, 
100 fl. pentru, restaurarea şcolei şi bi
sericei gr. cat. din Bicazulu-Şimleului, 
10p fl. pentru reştaurarea bisericei gr. 
or. din Săişte.

* *
Sâmbăta trecută a sositü în Pesta 

reuniunea, de cântări bárbátéscá (Mán- 
nergesanvéréin) .din Yiena spre a da doué 
concerte. Cei 200 de cântăreţi vienezî 
au fostü primiţi de poporaţiup.ea Pestei 
forte 1 cáldurosü şi cu ovaţiunî deosebite. 
In prima seră concertulü a adusü unü 
venitü de, 7000 fl. După concertü a fostü 
„comersü festivü. Cu acéstá ocasiune au 
fraternisatü Nemţii şi Evrei ungurisaţl 
din Peşta cu Nemţii din Yiena fiindü 
martore şi somităţile ungurescl ale ca
pitalei. ,

❖

Cetimü în „Románulü“ : Se vor
besce că ambasadorulü rusü Hitrovo se 
va retrage definiţi vü dela postulü. ce-lü 
ocupă în capitala României.

Vineri, 20 ale curentei, Regeié şi 
Regina României aü mersü la grădina 
dela Clsmigm, épre a asista la serbarea 
popiilarăy cé sé organizase în scopü de
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binefacere de cătră comisiunea interi
mară a comunei Bucures^Şlora^ M#ies- 
tăţile Lorü au fostü íntéi^inatö: de pre- 
şedinţa comitetului acestei serbări d-ţia. 
Elena Cornescu şi de celelalte domne 
din conlitetü. Maiestăţile llprü, |recânâiit; 
prin grădină, se opriră pe la diféntéle' 
pavilióne şi convorbiră ou. mtiltă afabi
litate cu dómnele cari vindeau acolo 
obiecte, contribuindü asemenea prin da
ruri bănescl pentru crescerea fondului 
de bine-facere. Serbările aceste populare, 
cari aú avutü unü succesü strálucitü, au 
raportata suma destula de însemnată de
25,000 lei, dintre cari 5 séu 6 mii au 
fostü cheltuiţi pentru. pregătirile ce s’au 
fácutü.

** *
La serbările din Bolonia s’au tri- 

misü ca representanţi din partea uni
versităţii ungurescl din Cluşa 2 profesori 
şi 4 studenţi. Cu totulü vorü fi repre- 
sentate la aceste serbări 99 de univer
sităţi prin 274 profesori.

** *
D-şora Conta, sora fostului ministru 

de instrucţiune alü României, Vasile 
Conta, după-ce a depusü doctoratulü în 
medicină la facultatea Montpellier, s’a 
stabilitü în Parisü. D-sa face acum parte 
în comitetulü de redacţiune alü „Re
vistei scienţifice a Femeilorü“ , împreună 
cu mai multe domne şi domnişore fran- 
cese, cari au depusü doctoratulü în deo
sebite ramuri de sciinţe.

** *
In afacerea denunţării contractului 

esistentü privitorü la iluminarea oraşului 
Braşovu cu gasu aeriami se va ţine mâne, 
Vineri, în 8 1. c. la 4 óre p. m. o şe
dinţă publică a comisiunei în sala Sfa
tului din piaţă.

*
In grădina dela 'Nr. 5 (Braşovu-vechiu) 

va cânta atll şi în dilele următore mu- 
sica naţională din Ploiesci între a căreia 
instrumente se află şi cobza şi musca
lagiu. Unulü dintre musicanţî va cânta 
şi din gură. Inceputulü la 7 ore sera.

Dela SinoMi eparcMi i i  Caransebeş!.
Din agendele mai principale petre

cute anula acesta în Sinodulii diecesaua 
din Caransebeşă amintimti următorele:

S’a hotărîta înfiinţarea unui fondu 
pentru ajutorarea veduveloru şi orîanilorft 
rămaşi după preoţi, precum şi pentru a- 
jutorarea preoţilora funcţionătorî lipsiţi. 
La înfiinţarea acestui fonda voru ave 
se contribue odată pentru totdeuna: pro
topopii 100 fi., preoţii dela parochiile de

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 
_____ _

T o c v i r i  d .e  p e t r e c e r e .
(Fine.)

Mai frumosü era când erau mulţi 
de se juca „de-a lunga“ ,*) atunci se juca 
mai alesü omeni şi feciori şi uneori băga 
printre ei şi băieţi, că erau mai uşori şi 
alerga mai iute după pilă de o aducea 
câkd o bătea pe departe. Doi dintre ei, 
de obiceiu cei mai buni, se lua şi se 
alegea. Lua băţu cu care avea sé bată 
pila şi îi arunca de doué trei ori Unu 
la altu de ílü prindea cu mâna şi apoi 
cum ílü prinsese celü din urmă şi ílü 
ţinea în mână cam de pe la mijlocü, 
celálaltü ílü apuca de désupra mânii 
acestuia şi aşa mai departe şi cine era 
de ţinea băţu la urină, âeela alegea în- 
tâiu. Une-ori se întâmpla, că celü din 
urmă nu putea sé apuce bine băţu, ca 
sé-lü ţină cu totü pumnu. Atunci celă- 
laltü avea dreptu, cum ílü ţinea aşa în 
mână, sö i-lü lovéscá cu pila de trei ori, 
şi decă putea sé-lü facă sé-i ca4ă, ílü 
i&cea de perdea şi alegea elü întâiu. 
Cine alegea întâiu îşi lua pe celü care 
era mai, bunü, apoi alegea celálaltü: „eu 
iau pe cutare, eu iau pe cutare“, şi îşi 
lua unu atátü cátü şi celálaltü, de era 
de o potrivă la numérü de o parte şi

* ) Comp. Lambrior: Hoina.

ciassa^í 4$fl., eei deia classa II 30/fl.,, 
íjfei dela elássa IIţ;20 fl. şi cei de» * su b : 
cíassa Í̂nk|L5 fl.
>v “ H '• 'A’ : i

Relatitü la înfiinţarea-ja doué %par* 
chii în provincia gr. or. metropoli
tanii, Comiştunea bisericéscá propune, ér 
Sinödulü decide: că deórece înmulţirea 
intenţionată a ó^árchiilorü arü trebui sé 
tragă după sine inevitabilü şi străfor- 
mărî esenţiale în statutultt organicü, spre 
ce de presentü timpulü nu e de felü o- 
portunü, sinödulü nu se póte jdimite nici 
de astădată la pertrâqţâtarea meritorială 
a proiectelorü arondării de diecese cu 
atátü mai vértosü, că nici nu ar fi cu 
scopü a proiecta încă de acum nisce a- 
rondări pentru timpuri îndepărtate în 
viitorü, ale cárorü împrejurări póte vorü 
cere cu totulü alte strămutări.

Se decide, ca Sinödulü eparchialü sé 
însărcineze consistoriulü diecesanü a in
troduce din oficiu conferinţele preoţesă după 
tipulü şi aseménarea conferintelorü în- 
vâţătorescl.

Avéndu-se în vedere, că numérulü 
fetiţelortt, cari cerceteză institute de în- 
vâţămenta de alte confesiuni, este însem
nata şi cresce din anü în anü, Sinödulü 
constatézá necesitatea înfiinţărei a 2 
scóle de fete superióre confesionaleT în de
osebi în ţinuturile Oraviţei şi Lugoşului 
şi încuviinţâză cererea Consistoriului die
cesanü, de a da totü ajutorulü posibilü 
iniţiativelor luate de particulari seu cor- 
poraţiunl întru realisarea acestui scopü.

Sinödulü voteză bugetulü pe anulü 
1889 cu venitele de 35, 895 fl. 27 cr.; 
şi cu spesele în sumă de 35,250 fl. 23 
cr.; prin urmare cu un superplus de 645 
fl. 4 cr. Totodată Consistorulü diecesanü 
se îndrumă, ca pe viitorü sé rémáná în 
cadrulü bugetului.

Sinödulü încuviinţeză Consistorului 
cumpărarea unei vile din Băile erculane 
cU preţuia de 17,500 fl. Vila acésta 
aduce unü venitü de 1000 fl. pe anü.

Sinödulü decretózá a se înfiinţa din 
suma de 2070 fl. 80 cr., ce a resultatü 
cu ocasiunea festivităţii jubileului de 50 
de ani ai preoţiei Prea S. S. D-lui Epis- 
copü Ioanü Popasu, unü fondü pe nu
mele „Fondulü P. S. S. D-lúi Episcopü 
Ioanü Popasu“, pentru pensionarea unuia 
séu mai multorü profesori dela institu- 
tulü teologicü-pedagogicü diecesanü, 
precum şi pentru stipendiarea tinerilorü 
gr. or. români din diecesă, cari vorü 
cerceta institute de cultură mai înalte, 
spre care scopü venitulü fondului se va 
capitalisa timpü de 100 de ani.

Comisiunea specială presentézá L i
terile fundaţionale ale tuturora fonduri- 
lorü diecesane şi anume ale: 1. Fonda-

de alta. „Lunga“ se juca de câte doi
sprezece, ori şi în câte mai mulţi. — 
După ce se alegea trebuia sé va(lă care 
e în, gaură şi care e afară. Arunca unü 
banü în süsü şi-la arunca aşa de se în- 
vîrtia, şi cine ílü arunca întreba pe fiă- 
care din cei doi: „ce cei?“ Şi unu cerea 
„capü“ şi altu „pajeră“ şi cui îi eşia, 
acela era cu ai lui „în gaură“, érá cei
lalţi era „a f a r ă C â n d  se întâmpla de 
n’avea nimeni unü banü la elü, atunci 
se căuta unü hárbü ori petră lătărâţă, 
de o scuipa pe o parte şi o arunca în 
süsü învîrtită şi unu cerea „udu“ altu 
cerea „uscatu“ ; aşa făcea băieţii şi fe
tele. — Locu de unde bătea pila se 
chema ţâltt. Dela ţâltt în partea în care 
şe bătea pila, la o depărtare după cátü 
se învoia, lua şi mai punea, de partea 
ştângă altü semnü. Acesta era semnu 
pănă unde era de fugă şi trebuia sé 
fugă toţi cei din gaură după ce bătea 
pila de câte trei ori. Pila o da unu din 
oei de afară, ér ceilalţi sta la „mórá“ 
împrăştiaţi în tóté părţile ca sé prin4ă 
pila din bătute, oţî sé alerge după ea 
şi sé lovéscá cu ea pe vre-unu din cei 
din gaură, pe când fugia pănă la semnü 
ori índérétü. Din cei din gaură bătea 
pila mai întâiu cei mai mici şi mai 
slabi; celü dintâiu, care începea jocu, 
bătea numai una, una în páméntü; cei

ţiunei stipendiare a m Dtmnulü ferici
tului; Constaötinü Nicolaevieiu, fostü căr 
pitanü ces. reg. în pénsiune. din băile 
erculane. 2. Fondaţijmei stipendiare a în 
Domjiulü fericitului DimitriU Peta din 
Caransebeşfi. 3. Fondaţiunei pentru even
tuala susţinere a unui gimnasiu románü 
pe teritoriulti comitatului Caraş, testate de 
d-lü Dimitrie Haţeganfl, lostü advocatü 
în Oraviţa. 4. Fondaţiunea lui Cimpo- 
neriu. 5. Fondulü clericalü. 6. Fondului 
preparandialü. 7. Fondului preoţesctt 
diecesanü. 8. Fondului tipografiei şi 
librăriei diecesane. 9. Fondului in- 
structü diecesanü. 10. Fondului gene- 
ralü diecesanü. 11. Fondului casei pa- 
rochiale ce se va zidi în băile erculane. 
12. Fondului şcolartt diecesanü. 13. Fon
dului speselorü deputaţilortt sinodali şi 
congresuali şi a pauşalelortt protopopesci.

Tóté literile fundaţionale espuse sub 
Nr. 1—13 Sinödulü le ia la cunoscinţă 
aprobátóre, eră fondulü clericalü cátü şi 
celü preparandialü, apoi fondulü spese
lorü deputaţiloru sinodali şi congresuali 
şi a pausalelorü protopopesci au a se 
contopi în fondulü generalü administra
ţi vü.

La fundaţiunea pentru eventuala sus
ţinere a unui gimnasiu románü pe teri- 
toriulü comitatului Caraşfi, testată de d. 
Dimitrie Haţeganti, fostü advocata în 
Oraviţa, în textula titulei după cuvân- 
tula „româna“ sé hotăresce a se adău
ga cuvintele „confesionala gr. orientala,“ 
ér după cuvéntula „Cárasü“ sé se pună 
şi cuvéntula ^Severina.“

Corespondenţa „ M e i  TransilTaniei.“
Betleanü, (Comit. S.-Dobâca) 28 Mai 1888.

Esamenu la satîi. Duminecă în 27 
Maiu n. după améda s’a ţinuta esame- 
nula la scóla română elementară din 
loca. Timpula ţinerei esamenului s’a pu- 
bhcata poporului în biserică cu o sép- 
témáná înainte. In diua esamenului încă 
de diminâţă veneau copii de scólá din 
tóté părţile îmbrăcaţi sérbátoresce şi cu 
tota feliula de verdeţuri, bucheturi şi 
ghirlande de flori în mâni spre a-şî îm
podobi ei înşişi scóla dimpreună cu fe
tiţele.

Aşa scóla fiinda frumosa decorată 
şi curăţită, rechisitele de scolă aseme
nea în cea mai bună ordine, la 9 óre 
a. m. pruncii în ordine doi cu doi con
duşi de învâţătorula lora Simeona Mol- 
dovana au mersa la biserică unde au 
cântată în cora. După amé4a la 3 óre, 
când pruncii erau adunaţi, veni şi d-la

mai buni rëmânea mai la urmă; în ei 
era nădejdea  ̂ Toţi câţi bătea pila, după 
ce o bătea, se da de-a stânga la ţâla ca 
së fiă gata de fugă şi fugia atuncia, 
când bătea câte unu pila pe departe, 
şi pănă sè alerge cei dela moră după ea, 
ei şi ajungea la semna. Une-ori când 
era în fugă, cei dela moră arunca cu 
pila în ei şi nu-i lovia şi pila se ducea 
într’altă parte şi pănă se alerge ér după 
ea, cei de fugia avea vreme sé fugă şi 
îndërëta la ţâla. — Acestü jocü se juca 
cu multă gălăgiă şi strigăte de : daţi 
pila, ori prindeţi pila şi altele şi mai 
alesü când era de fugia mai mulţi inşi 
deodată, cei de afară se f&cea focü când 
nu putea lovi pe nici unu. Când jucă
torii era de se cam potrivia, jocu de-a 
lunga era o petrecere dintre cele mai 
plăcute şi mai cu sémâ când se juca pe 
unü locü deschisü. — Câte unu care 
era de şcia sé bată pila bine, când era 
de bătea a treia oră ori a doua oră, ba 
chiar şi întâiaşl dată, de-i venea pila bine 
şi o putea croi ca së se ducă departe, 
lăsa iute lemnu din mână şi o lua la fugă 
spre semnü. Une-ori cei ce fugea, decă 
vedea că e primejdiă de a fi loviţi, mai 
bine se întorcea de pe la jumătate îndé- 
réta decâta sé fugă înainte şi sé fiă lo
viţi. Décâ isbutea cei din gaură sé bată 
fite-şi care pila şi apoi sé fugă, atunci

protopopa întâmpinată fiinda cu cuve- 
ninţă de şcolari şi de numerosa poporü.

Esamenula s’a începută cu cântarea 
„Impérate cerespa.“ Pe masă se aflau: 
Scrisorile de probă ale pruncilora de 
ambe sexe, frumosa legate, probele de 
desemnula elementara, clasificările şi 
matricula de scolă. Prunci obligaţi la 
scolă au fosta 82, au frecventata scóla 
60 şi aceştia s’au şi esaminata, împăr
ţiţi cu fetiţe cu tota în 4 clase şi doiie 
despărţ0minte.

Esaminarea s’a începută cu Religi- 
unea, căreia i-au urmat celelalte obiecte 
de învăţământa prescrise. Rëspunsurile 
din tóté obiectele erau câta se póte de 
bune. Declamaţiunile le-au esecutatit 
copii forte bine finindu-se acestea cu 
„Copila română“ . La cânta s’a esecu- 
tata între altele mai multe cântece fru- 
móse între cari şi „Latina ginte.“

Esamenula a durata pănă le 7'/2 
óre, când M. on. D-na Gregoriu Puşca- 
riu, afabilula protopopa, fiinda pré în- 
destulita cu resultatula esamenului, a 
ţinuta o vorbire acomodată, arătându 
folósele scólei şi învăţăturei, şi mulţumind 
diligentului învăţătora pentru strădania 
desvoltată cu scóla în anula espiratü, 
urându-i încă mulţi ani plini de succesü 
pa acesta terena.

Astfela s’a finita esamenula acestui 
ana. Afară de popora au luata parte la 
esamena d-nii Paula Salvana, preota în 
Ciaba, cu familia, Ioana Grecu, Gavrilu 
Popa, apoi d-nii Eliă Mircea cu familia, 
Ioana Raţa şi George Moldovana, Ni- 
culiţa, cari mai toţi au fosta elevi ai 
scólei aceştia, cum şi d-la Ioana Din- 
gana înv. în Mălina şi în Ruşiu de süsü.

Copii s’au premiata cu o sumă de 
peste 5 fl. v. a. contribuiţi parte de cu- 
ratorula bisericesca şcolara Vasiliu Mo- 
rariu, parte de inteligenţa susnumită, érá 
D-na Marta Bodneanu n. Mureşianu a 
premiata 14 şcolăriţe cu câte o batistă 
(năframă). Bine ar fi décá esemplulü 
d-sale ar fi imitata şi de alte mame ro
mâne la asemenea ocasiuni, După îm
părţirea premielora d. protopopa se de
părta între repeţitele urări de së tră- 
iescă din partea publicului, ér înveţăto- 
rula S. Moldovami, care de 28 ani mun- 
cesce cu zela pe tërîmula pedagogica, 
póte fi mândru de resultatdle muncei 
sale. Scóla în care propune d-sa a a- 
rătata la tóté ocasiunile că a corespuns 
şi corëspunde inscripţiunei de pe fron- 
tispiciula ei: „Scolă naţională română. 
Omenii facă scóla, érá ea îi preface pe 
dânşii“

începea érá sé bată fie-care şi apoi sé 
fugă, şi jocu mergea tota aşa pănă se 
întâmpla «de-i scotea“ ; şi-i putea scote 
în doué chipuri: îi scotea când unu ori 
altu din cei de afară putea sé prin4ă în 
mâni ori şi cu pălăria, ori cu căciula, sé 
prin4ă adecă pila din bătute, adecă pănă 
nu mânca pământa; dér de obiceiu cei 
de afară avea grijă sé apuce pila şi sé 
lovéscá cu ea pe unu ori pe altu din cei 
din gaură pe când fugea dela ţâla la semn, 
ori dela semna índéréta; décá era odată 
ajunşi la ţâla ori la semna, atunci nu 
mai putea sé dea în ei.—Ce grije era în 
toţi şi de o parte şi de alta, când de 
bătuta nu mai era decâta unu, érá cei
lalţi toţi era de fugă. Atunci sé fi vő- 
4uta câtă grije avea acela ca sé-i dea 
pila bine, pentru-că şi Jcela ce da pila,, 
decă putea, îi mai înşela de le da pila 
ori prea susa ori prea josa, ori ll-o da 
résucitá şi cine era de bătea, décá nu 
vrea nu bătea, pănă nu i-o da bine de-i 
4icea: „nu e bună, dă pila bine“ , şi a- 
tuncl trebuia sé dea pila bine şi o da 
aşa că o lua cu-o mână, cam în vérfulü 
degetelora, şi o sălta adecă o arunca în 
susa cam pănă în dreptu ochilora ca sé 
vie bună de bătuta şi câta o arunca, iute 
trebuia sâ-şl ia mâna ca sé nu-la lovéscá 
peste degete. — Decă cela ce da pila 
nu voia sé o dea mai bine, atunci ílü
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Prm iela B&ptfa M  Cram
Alaltăieri sosi din Bucurescl la adresa 

d-loră G. Moianti şi C. Muşlea următ6- 
rele diplome şi medalii ca premii pentru 
espunerile dela esposiţia din Craiova de 
astăveră:

1 )0  medaliâ de aurii cu diplomă pe 
numele' d-loră G. JSţoiUU% şi Când. Muş
tea pentru diferite ţrwidţf&ţiunl de ga- 
lantăriă, de împletituri de Huele etc.

2. 0 medaliă de argmti&cu diplomă 
pe numele d-lui lacobil Mureşianu pen
tru composiţiunî musicate.

3. 0 medaliă de argintii cu diplomă 
pe numele d-lui G. Moianii pentru ma- 
nualulă „Economia câmpului şi grădină
ritului

4. 0 medaliă de bronz cu diploma pe 
numele d-lui Iosifu Moianii pentru con
fecţionarea rameloră (sculptate în lemnti).

Atâtă medaliile câtă şi diplomele 
simtă forte frumoşii şi , eleganţii esecu- 
tate. Medaliile au pe aversă emblema 
societăţiloră cooperative din ţeră: sem
nele industriilor^, căciulă de c urc ană şi 
sub acesta» două mâni încleştatei simbo- 
lulă frăţietăţii, la margine cu inscripţi- 
unea: „Societatea cooperativă a cons- 
tractoriloră şi meseriaşiloră români“ , er 
pe reversă ,se cetesce inscripţinuea n Con- 
cursulă generală-anuală 15 Augustă 1887. 
Craioyâ“ . In mijlocă îfctr’o carte deschisă 
suntii înscrise devisele: „Toţi printr’unulă 
şi Dumnezeu cu noi“ — „Te înalţi prin 
muncă şi cultură.“ — Diploma pentru 
medalia de aură are câmpă verclin mai 
deschisă, cea pentru medalia de bronză 
câmpă ver4iu închisă, er cea pentru me
dalia de argintă câmpă cam gălbuiu.

împărtăşi, cu Mâ grabă; subscf iiei mmere‘ 
comefeiâle şi industriăîe următâreîe irvfor- 
moţiuni: 1. gum ele seu ,$rma, 2. locu- 
jtoâ, $Plocml& £tabilimenfttlfti0 4- 3fpai-; 
răa specială a aceluia (prieum* s6<&* de 
pomi, grădină, casă cald$ etc ?) ;■ 5. mă
rimea aceluia în metri Q  ; $• de s^ află 
seu s’a aflată acolo şi viţă de viă? şi, 
în casulă din urmă, când s’a stârpită? 
7. Câtă de departe este cea m ^ ia p ro j 
piaţă plantaţiune de Viţă? (mai puţflaw 
seu mai multă decâtă 20 de ’  metri?);, ; ^ 

B r a ş o v ă, 80 Maiu st. n. 188& . f 
Camera comercială şi industrială.

Camera de eomerciu şi industria
din Braşovă ne trimite spre publicare 
următorulă apelu:

In înţelesulă §-lui 9 punctă 6 ală 
articulului de lege X V  din 1882 (conven- 
ţiunea internaţională contra filoxerei), in
stitutele botanice şi pomologice, şcolele 
şi grădinile de pomi din patriă, cari se 
ocupă cu ven4area de plante vii şi voescă 
a-si estinde şi în afară ac4sta vencţare, suntti 
a se esamina din timpă în timpă decă 
corespundă cerinţeloră §-lui 3 ală con- 
venţiunei; cele ce se voră afla in con
sonanţă cu aceste cerinţe, voră fi induse 
într’ună catal ogă, care se va ţine în evi
dente * ■ " . f  .. . • .

Camera comercială şi industrială de 
aici din Braşovă a fostă provocată ofi- 
ciosă a compune o listă în cerculă acti
vităţii sale (comitatulă Braşovului, Trei- 
scauneloră, Ciucuiui, Odorheiulă, Târna- 
vei-marl, Sibiiului, Făgăraşului,) care listă 
să cuprindă numele acelora persone şi 
firme, cari au de scopă vinderea de 
plante vii în ţările streine. Deci cei in
teresaţi în acestă causă suntă rugaţi a

schimba cu altu dela moră. — Alte ori 
se ’ntempla şi mai rău de bătea toţi câţi 
era în gaură pila de câte trei ori şi nici 
unu nu o putuse bate aşa ca să potă ci
neva fugi, încâtă nu mai era cine să bată 
şi de fugă era cu toţii. Atunci era atunci. 
Din câţi era afară o parte se aşe4a din 
depărtare în depărtare unu de altu pe 
totă întinderea pănă la semnu de fugă, 
şi începea să plimbe pila dela unu la 
altu. Pe când ei o plimba, din cei din 
gaură, care şcia să fugă mai iute şi scia 
şi să se ferescă mai bine, fugea, şi de-i 
lovea, îi scotea pe toţi afară din gaură, 
er de nu-i lovea, ftigea şi îndărătă şi bă
tea eră pila şi o bătea, de putea, bine, 
de ajuta şi la ceilalţi să fugă.

Aşa se petrecea Duminecile şi săr
bătorile câtă ţinea vremea frumosă de 
primăvara, câtă se sventa, şi pănă tomna 
când da ploile. Altă dată cu de-astea- 
petrecea, de rîdea lumea şi nu se prea 
scia de cârciumă şi mai puţină se scia 
de cărţi aă le bată, ca acuma, totă 4iu- 
lica şi totă nopticica. Altădată şiy6tnenii 
era mâi buttl şi mai bune era şi vremu
rile. Acum s’au schimbată şi vremurile 
şi omenii. Fetele, feciorii, muerile şi 6- 
menii nu mai suntă ca altădată; toţi s au 
schimbată, numai eu am rămasă ecă totă 
aşa cum mă vecji, totă în ăle bStraheşcî.“

G. I. Pitişu.

O  n o t é ,  r u L s e s c ă , -

D-lă de Nelidoff a remisă la 31 Maiu 
o notă relativă la regularea indemnităţii 
rèsboiulm turco-rusescii. Iată arialisa a- 
cesţei note :

După înyoiala dintre ambasada Ru
siei şi Portă, Turcia contractase obliga
ţiunea de a asigura ôre-eari venituri 
pentru a plăti indemnitatea' de răsboiu 
prin anuităţi şi deOă aceste venituri n’ar 
fi îndestulătore, Pôrta se plăti
suma cuvenită asigurandă alte venituri. 
Insă, seu că aceste venituri n’au procesă 
atâtă câtă se pretindea, séu că o parte 
ar fi fostă deturnată într’nnă' cbipă ar
bitrară dô autorităţile turceşcî; faptă esté' 
că» anuităţile nu fură nid-o-daţă.plătite 
peste totă şi că rămăşiţele grămădite se 
urcă Ia aprope 650,000 lire turcesc!.

Resultă din faptulă acesta, că îndo
iala dela 1882, devenindă dşjggţptil nu ă̂ 
în urma neexecuţiunei sale de cătră Portă, 
guvernulă meu — 41®® jambasadorulă 
mă întrébà ce mijloce propună eu pen
tru a ajunge la obţinerea plăţei.

înainte de a ajunge la înyloculă es- 
tremă de a cere unii cdntrolă eficace a 
venituriloră concedate ftviéiei, D. de Ne
lidoff cere Porţii să-’i indice măsurile ce 
ea va lua pentru a ţinâ obligaţiunile sale 
cătră Rusia ; apoi d. Nelidof aflândă, că 
guvernulă otomană e pe punctulă de a 
încheia ună împrumută şi de a’i afecta 
veniturile încă libere, trebue să prevină 
Porta de acum, că ea n’are dreptulă de 
a’lă face înainte de a fi garantată pïata 
despăgubirei rusesc! pentru că, după tra- 
tatulă dela Berlină, numai creanţele Bond- 
holderiloră trecă înaintea, indemnităţii 
rusesc!.

D. de N e lid o f f îndâmnădec! pePdrtă 
să’i dea câtă se pôte de repede ună Răs
punsă satisfăcătorii, pentru a nu sili pe 
Rusia a da acestă demersă publicităţii, 
ceea ce ar puté să pricinuiască Porţii se- 
riôse încurcături financiare.

Cercurile diplomatice credă, că nota 
d-lui de Nelidoff va avé ca ,efectă îm
piedecarea împrumutului proiectată ; cer
curile financiare credă din potrivă, că a- 
césta va grăbi încheierea împrumutului 
şi că Pôrta va răspunde prin faptulă îm
plinită ce resultă din angajamente ante- 
riôre notei d-lui Nelidoff.

§eiri jiollţieaesi.
Alaltăeri âera pe la 9 ore ună bă- 

iată din şcola aonqaală şi unulă jdin gimr 
:^ iu l&  ruf^Ö unti ponfîşorii
(3in pâremă de auiaint§a ^cdleloră evan^

?elice de fete. Băeţiî au fostă surprinşi 
e cătră ună treCăfottt: Poliţia a Klcută 
#rătare la autoritäre scuare, la cari a- 

aceşti copii. — Erl diminâţă i  s’a
irâtă lbcuitorea Susana Mechels, o pungă 

cu vie’6 ÎO lângă fântâna din ter- 
gid^llnitilui. Suspiţiunea cade asupra 

vizitiu, care încă se afla la fântână.
Şi în anulă acesta, cu ocasiunea târgu

lui de vite, s’a «visată pentru vinderea 
câiloră de rifesă' loculă de eserţiră de 
lângă casarma negră.

a se ţine în acestă tergă , anuală şi după 
trecerea eeloră dintâiu şâpte 4m şi a al
tora în urmă. Apoi fiind-că incursiunea 
T^taţilpră se întâmplase cam pe la în- 
ceputulă primăverii, se cam apropia , de 
Sâmbăta morţiloră ce o prescrie biserica 
spre pomenirea celoră repausaţi de veci, 
moşi, strămoşi, părinţi şi fraţi ai noştri. 
Deci s$ decise aniversarea acestui târgă 
a se face în săptămâna dinaintea Rusă- 
ielttră, şi asip|i 'âvenati pănă astă4i târ- 
gulă Moşilorli, i sărbătorită în tóté ora
şele ţării cu multă pompă ca una ce este 
cea mai maré şi mai veche dintre săr
bătorile nóstre naţionale.

(„Lumina pentru toţi“).

DIVERSE.
Cei mai bogaţi omenî din Englitera 

şi Statele-JUfnite. —  „Revue des deux Mon
des“ clasifică ast-felă pe cei mai bogaţi 
omeni din Englitera şi Statele-Unite : 

IfameU fi nâţ. Capitală Venit an. 
Jây G-ould, -am 1,375,000,000 70,000,000 
J. W. Mac^jr, 

amer. . . . 1,1152,000,000 62,500,000 
Rotşchild englez 1,000,000,000 50,000,000 
J. Yanderbilam. 625,000,000 31,250,000 

500,000,000 25,000,000C -P .'Jones,am.
Ducele de West- 

minster engl.
John. J. Astor 

amer. . . .
W. Stewart am.
Gordon Bennet 

amer. . . .
Ducele de Sut- 

therland engl.
Ducele de Nor- 

thumberlandă 
englez . . .

Marquis de Bute 
englez . . .

400.000.000 20,000,000

250.000.000 12,500,000
200.000.000 10,000,000

150.000.000

150.000.000

7.500.000

7.500.000

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 7 Iunie. — Despre crisa 
interióra nu s’a mai raportatü ni
micii nou, dér semnele se marescu, 
că Puttkmnmer va remáné la pos
tulă seu. Legea asupra prelun- 
girei periodului legislativă nu se 
va publica deocamdată.

Zanzibarü, 7 Iunie. — Consululă 
Italiei a luată j osă stegulă italiană 
de pe palatulă ambasadei şi a în
treruptă relaţiunile cu Sultanulă 
dîn causa vătămării Regelui Italiei. 
Se aştâptă o corabia de resboiu.

Intemplărî diferite.
Monstru. Femeia Ileana Costache 

Ilie, din comuna Boldeşti, judeţulă Pra
hova, în 4iua de 7 Maiu curentă a năs
cută o fată lipsindu-i buza de susă şi 
cerulă gurei, în locă de nasă are o mică 
limbuliţă. Deşi pănă acum trăeşce încă 
dér respiră greu şi nu póte suge, nu- 
trindu-se cu lapte, care i se tomă cu 
Ungura pe gâtti.

125,000,000 6,250,000

100,000,000 . 5,000,000
Originea târgului Moşilord -  Pe tim- 

pulă invasiunei Daciei de cătră Barbari, 
tradiţiunea spune, că odată unii din a- 
ceştia, şi anume Tătarii, cu care Românii 
avură dese ciocniri, au venită pănă asu
pra capitalei Bucurescl, aşe4ându-se lângă 
marginea oraşului chiar în loculă unde 
se face astă4i tergulă. Orăşenii împreună 
cu căpitanulă oştirii dorobănţeşti, s’au 
sculată să-şi apere vetrele şi întâmpinară 
pe inamică chiar în tabăra loră. Aci ţinu 
o luptă sângerosă, din care Românii e 
şiră învingători, distrugândă cu totulă 
tabăra inamică, şi alungândă pe cei scă 
păţi de ascuţitulă săbiei peste marginile 
ţării. Măcelulă fuse mare în câmpulă 
luptei. După victoriă şi după alungarea 
Barbariloră, veniră părinţii şi rudele lup 
tătoriloră ce că4useră în bătaie, le strîn- 
seră rămăşiţele şi le plătiră datoria cea 
din urmă a înmormântării, Aci nu era 
pompa de îngropăciune a unui singură 
omă; fiecare familiă, fiă-care cetăţeană, 
avea a. plânge mórtea vre-unui membru 
alü familiei sale, şi a-i mulţămi pentru 
sâlvarea patriéij. DUpă terminarea aces
tei pompe, aceeâşî datoriă de regretă şi 
(ţe recunoscinţă, readuna totă capitala 
pentru pomenirea de trei, de nouă 4^e>
<îjp sése săptămâni şi de ună ană. Apoi 
în fie-cafre ană se făcea acea adunare de 
popoiHl, ̂ fărât însăB ah se sin^ţijacea diurere 
dela începută, care se simţaa în primele 
(ĵ le ale repausărik eeloră morţi. Unde e 
adunare multă de poporă acolo con- 
eoigtt şi aeiguţ&tont ca mărftiiî necesafş 
la ocasiune.

Aci se aduna capitala spre pomeni
rea braviloră martiri şi apărători ai ţă- 
íéi. Din profunda antichitate, pomenile 
Bomâniloră se facă cu óle şi cu străchini, 

doniţe, cu ulcióre, cruci şi pietre mor- 
Üentale şi cu altele asemenea. Din anii 

ană se înmulţiră ven4area unoră ăst
uia de lucruri, pentru-că omenii înce
pură a cumpăra nu numai pentru pomană, 
f| şi pentru trebuiâţele casei de peste

t iă, care fiindă mai numerose şi mai 
lurite, începură a se ivi şi alţi neguţă- 

t r i  cu alte deosebite articole, precum: 
Éambare, lopeţl, copăi, ălbii, căldări, cóse 
}£ altele-ji şi; #şş ̂ oni^nireţiM m O rţil^  ţă- 
tiendu-se ca^  ^

’ céstá adunare şi astfelü rămase obiceiulă

NECROLOGtÎ.
Hermina Moldoveana n. Mană ca 

soţiă; Valeriu, Vasiliu şi Melania ca fii, 
Vasiliu Moldoveană parochă gr. orientală 
în Sânmihaiulă inferioră cu soţia Nas- 
tasia Moldoveana născ. Popă ca părinţi, 
DemetriU Mană, cu soţia Sofia Mană n. 
Deacă ca socri, în numele loră şi a nu- 
măroseloră rudenii cu inima sfâşiată de 
durere anunţă : că iubitulă tată, respec
tive fiu şi ginere

Anania MolddveaEtl
advocaţii.

lovită de apoplexie în 5 1. c.f sera la 
10 ore, a decedată în Domnulă, în ală 
43-lea ană ală vieţii şi ală doilea ală 
fericitei sale căsătorii de a doua.

Rămăşiţele pămentescl se voră trans
porta în 7 1. c. la 3 ore p. m. la Sân
mihaiulă inferioră, unde se voră aşe4a 
după ritulă gr. orientală spre odichna 
eternă în mormântulă familiară.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată.

Turda, 6 Iunie 1888.

Cursulií pieţei Braşovfi
din 7 Iunie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump 8.46 Vênd. 8.48
Argintii românescii . „ 8.40 »’ 8.44
Napoleon-d’orI . . . „ 10.— 11 10.02
Lire turcesci . . .  „ 11.30 , 11 11.35
Im periali................. ...... 10.30 r 10.35
Galbinl . . . . .  „ 5.89 n 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6u/a „ 10L.— »

«  n  ti ^  Io w 98.— n 98.50
Ruble rusescl . . . „ 106.— »> 107.—
Discontulii . . . .

®0oco1 anù.

Cnrsnlö la bursa de Viena
din 6 Iunie st. n. 1888.

90.10
78.05

151.50

Renta de aura 4% ..........................
Renta de hârtiă 59/0 ..........................
Imprumutulti căilorii ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostil ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii. ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostil ungare (8-a emisiune) . .
Bonuri rurale ungare . . . . . .
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatîi-Timişfii . .
Bonuri cu cl. de so rta re .................
Bonuri rurale transilvane . . .
Bonuri croato-slavone . . . • • • 
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

tmgwesett*! • • * • • • 
Imprumutulîl cu preţniujti unguresefl.
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului 
Renta de hârtiă austriacă . . . .
Renta de argintii austriacă . . . .
Renta de aurii austriacă.................
LosurI din 1860 ..............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 
Aeţiu^il® tyimcei ^e; creditft uugur.; »  
Acţiunile băncei de creditii auâtr.
Galbeni împărătesei . . . . . .
î iap o leq ^ ’orl . ... ; . .  ......................
MăfCl lOO împ. germane . . . • •
Londra 10 Livres sterlinge . . . . 126.20

95.40

126.-

115.—
105.—
104.80
104.75
104.75 
104.50 
104.—

99.50 
124.25

123.75
79.50 
80.6»

110.20
107.60

Burââ de BueurescY.
oficială dela, 2Ş Maiu st. v. 1888.

Cump. Vând.
Renţa română 5 %  . . • • •
R,ehta rditii amort. 5% . . .
Renta convert. 6°/0. . .
Impr. oraş. Buc. Î0 fr. . . .
Credit fonc. rural 7% - • •

» n >  5°/o * • *
„ ,, urban 7 °/0. . . .
» )i n 6»/o • • • •

‘ n ' >i » &°/o • • * •
Banca naţ.. a Rom. 500 Lei. .
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . .
Ac. de asig. Naţională. . . .
Aur& contra bilete de bancă .
Bancnote austr. contra aurii. .
Aurii 6ontra argihtii seu bilete 
şElp^n&iy^rfe austriacă . . .

90— 91.—
Öl-1/» 92.72
8 9 .- 90.—
35.— 38. -

105.—* 106.—
89.3/4 7Ô.V*

107.— im * u
98,— 09.—
85.‘/2 86.—

945.— 900—
220.— 2 ^ .—

16>/4
o

i i . —
oâ

16.—
rP*
$ -v ,

2.01 %

Dr. Aarel Mureşianu.
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Turnătoria şi fabrica de maşini a lui SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulu centraiü: VI. Waitznerring 57— Despărţemântulfi pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696
M A Ş IN E L E  D E  S fiM E N A T t

„ T R I U M P H “
p a t e n t a t e  al e  l u i  S c h l i c k

Cea mai mare distinctiune:
Diploma de onore de aurâ la  concurenţa internaţională 

S de pluguri în Hatvas.

1699.

Plugurî pentru una b r a z d ă  patentate a lui 
Schlick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 preillii 
dinteiu, Medalii de aurii şi încă alte trei dis- 
tincţiunT. . 

Plugurî originale pentru o bra da ale lui 
Schilck- şi Vidats, pluguri pentru sapă şi mo- 
şoroie, Extirpatore etc.

P R E T U R ILE  CELE M A I EFTINE. C A T A LO IG E  L A  CERERE GRATIS SI FRAMCO.

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni
turi de treieratu cu verteju (Gopel).

Mori pentru curăţiţii, Mori pentru măci
naţii, Maşină pentru preparare de nutreţu etc.

m. 2476 ei 1888. 12,3—2Publicaţiune
referitore la următorele mesurăn de dare:

în puterea §§. 16 şi 18. ai art. de lege 44 din 1883, se aduce la cunoş
tinţă publică, curncă conspectele mesurărei dărei pro 1888, trimise de inclitulă
inspectorii reg. de dare, şi anume :

1). Conspectulă reparţiunei dărei de pămentă dela toţi posesorii de pămentă;
2). Conspectele de mesurare, conţinenda darea după chiria de casă şi darea

după classele de casă;
3). Conspectele mesurărei dărei de agonisita declasai, II, conţinenda darea 

pentru servitorula supusa dărei, darea pentru meseriaşi fără calfe, darea diurniţ- 
tiloră etc; mai departe conspectele dărei posesorilora de casă şi de pămenta de 
a II classă;

4). Conspectele asupra dărei de agonisita de a I I I  classă statorite, conforma 
art. de lege 44 din 1883. §. 11, dinpreună cu aruncula generala asupra dărei de 
veniţii pe durata de 3 ani pentru industriaşi, meseriaşi, neguţători etc. etc.

5). Conspectele mesurărei dărei de agonisita de a IV classă, conţinenda 
funcţionari cu una salariu anual, seu cu plată, seu acei cari capetă o pensiune 
seu gratificaţiune; mai departe: amploiaţii şi servitorii de stata, municipali, co
munali şi privaţi etc. etc.

6). Conspectele mSsurărel aruncului generala a dărei de venit după darea
de casă şi cea de pămenta;

7). Conspectele de măsurare, conţinenda darea după carnetele dela capitale 
şi darea după rente: — se află la subscrisula oficiolata în decursă de 8 (Iile, adecă 
hiu: o ~ i6  Iunie a. c. înainte de prânzii dela 8—12 ore şi după prânzii dela 3— 5 
ore, spre examinare din partea fiecărui.

în contra dărei statorie în aceste conspecte de mesurare se pota aşterne 
eventualele recurse adressate cătră inclitulă comiteta administrativa, la sub
scrisula magistrata, şi anume:

1). Recursele din partea acelora supuşi dărei, cari în decursulă anului 
trecuta a u  fosta supuşi uneia din speciele amintite de dare,— au case se aşternă 
în decursă de 15 dile i. e. pana inclusive 24 Iunie.

2). Recursele din partea acelora, cari pentru prima oră se supună în anula 
acesta uneia din speciile amintite de dare, — au ca se se aşternă în decursă de 
15 dile încependu cu diua inducerei dârei lorii în libelula pentru solvirea dârei.

* Recursele aşternute după terminele amintite se respingă ca recurse întâr-
diata aşternute. ( ţ

S p r e  scopu lă  prescrierei dărei se provocă tote partidele supuse dărei, ca lară 
întârdiere sS se presenteze la subscrisula oficiolata cu libelele pentru solvirea dărei.

Braşov ii, 2 Iunie 1888. Oficialii orăşlnescii de dare.

S i n  m ă c e l ă r i a  d e  s u b  S f a t l S

se vinde dela 2 Iuniu n. a. c.

vită cu 32 cr.
Calitate bună şi măsură dreptă.

77,3—2

De IncMriatü
suntü delà Sf. Mihailü 1888 încolo, pe câte trei ani. urmă- 
torele case în suburbiulü Sclieiu : 

a) Casa Nr. 1888 în Prundü;
b) Casa Nr. 1891 în Strada mare;
c) Casa laterală Nr. 1541 în Grôverï. . 
Doritorii de a lua în chiriă una seu alta din aceste case. 

së binevoéscà a se adresa prin ofertü în scrisü séu verbalii, 
păriâ în 4 (16 ) Iuniu 1888, la Epitropul Sterie Stinghe în 
Scheiu, Prund Nr. 426.

Epitropia biserieei Sf. Nicolae.

M o rile  de stomachl Mariazeller,
care lacră escelentâ in contra tuturoră 

bolelorti de stomachu.
Neîntrecute pentru lipsa 

de apetitu, slăbiciunea sto- 
machului, respiraţiunea cu 

I mirosi! greu, umflare (vân
turi), răgăelă acră, colică, 

[. catarii de stomachu, acrelă, 
i formarea de petră şi năsipU, 
producerea escesivă de fleg
mă, gălbinare, greaţă şi vo- 
mare, durere de capii (decă

_____ _______ provine dela stomachu), câr-
sctratzmuke. cei la stomachii, constipa- 

ţiune seu încuiare, încărcarea stomachului 
cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe 
de splină, ficatu şi de haemorhoide. — Pre
ţuiţi unei sticle dinpreună cu prescrierea 
de întrebuinţare 35 cr., sticla îndoiţii de 
mare 60 cr.

Espediţia centrală prin farmacistuM
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)

.. Picăturile de stomachii Mariazeller nu 
şuntii unii remediu secretă. Părţile conţi- 
netore suntă arătate în prescrierea de în
trebuinţare, ce se află la fie-care sticlă.
Veritabile se află mai in tote farmaciile.

I

Avertismentü! Picăturile de stomachii 
Mariazeller se falsifică şi se imitézá de 
multe ori.—Ca semnü, că suntü veritabile, 
servesceíuvélitórea roşiăprovăcfută cu marca 
de protecţiune de mai süsü, şi afară de 
acésta pe fiecare prescriere de întrebuin* 
ţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue se 
fie arătată, că acésta s’a tipărită în tipo
grafia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Brasovü, farmacia 
Franz Kellemen, farmacia la „^Biserica Albă“ ; 
farm. I. Goos; iarm. Iul. Hornung; farmacia 
F . Iekelius’ W -ioe; farm. K . L . Sdnister. 
farmacia Heinrich G. Obert.
Băile Tusnadü: farmacia Alex. Dobay. Co
li al mü: farm. Ed. Melas, farmacia Jl. Wolff, 
Feldiórá: (Marienburg), farm. Wil. Sdhneider. 
Fágürasü: farm. v. Bildner, farm. Hermann. 
Sz. Sat. György: farm. Val. Beteg, farm. 
Barabás Fer. 18,52— 18

12-5

PUBLICAŢIUNE.
Se publică prin acesta că pe diua 

de 2 (14) Iuniu a. c. se voră vinde prin 
licitaţiune publică 7107 tulpini de bradft 
circa 5000 metri cubici din pădurea aşa 
numită „Măgura“ din Zemeşcl, proprie
tatea biserieei gr. or., în depărtare de 2 
chilometri dela comună şi anume: pe 
basa conclusului comitetului parochialâ 
aprobată de venerabilulă consistoriu ar- 
chidiecesană precum şi de autorităţile 
politice.

Preţuia de strigare va fi 2 fl. (doi 
florini) v. a. de metru cubică; er condi- 
ţiunile speciale se potă vede oricând în 
cancelaria epitropiei parochiale.

Concurenţii voră ave a depune ună 
vădiu de 500 fl. v. a. în bani seu hârtii 
de valore.

Zemescî, în 28 Maiu 1888.

74,8-2 Epitropia parochialâ.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpera în 
tutungeria I. (iross, în libră
ria Nicolae Ciurcu şi Al 
brecht & Zillich.

m  şi §i rn m
,  ̂ I. . Plecarea trenuriloru:

I. Dela Btaşovu ia Pesta:
Trenulă de persone Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenula mixtă Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineţa.

2. Dela Braşovâ la Bucurescî :
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amécll.

II. Sosirea trenuriloru:
.1. Dela Pesta laBraşovai:

Trenulă de persône Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de améclï. 
Trenulă mixtă Ni. 816: 9 ore 52 minute séra.

2. Dela Bucurescî la Braşovâ:
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ore 32 minute după amédï.

A. Plecarea postelorü:
a) Dela Braşovă la Jiâşiiovă-Zernescî-Branu : 12 ore 30 m. după amédï 

„ „ Zizinü: 4 ore după amédï.
„ în Secuime [S. GreorgI] : 1 oră 30 minute noptea.
„ la FăgăraşĂ: 4 ore dimineţa.
„ la Săcele: 4 ore dimm ţ̂a.

b)
c) v
d ) '\  
e)  «

B. Sosii*ea postelorü :
a) Dela Ileşmvă-Zernescî-Branii la Braşovă: 10 óre înainte de amóíjl.
b) „ Zizinu la Braşovă: 9 óre a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 óre séra.
d) „ Făgăraşu la Braşovă : 2 óre diminéça. :
e) „ Săcele la Braşovă: 6 óre 30 minute séra.

Tipografia A. MUREŞIANU Brasovü,


